



背影

作者：晏屏

埃里克斯是《華爾街日報》的攝影記者，他的妻子萊琳知道，到非洲草原或者亞馬孫森林探險，拍攝能上“探索”頻道(美國著名的紀錄片頻道)的紀錄片是埃里克斯最大的願望。

而作為有3個孩子的主婦，萊琳則把更多的時間放在家裏，照顧孩子、操持家務，默默地支持着丈夫。

在他們結婚10周年紀念日即將到來時，埃里克斯籌備已久的攝影作品展開幕了。令人驚訝的是，這些照片全是關於背影的——形形色色的背影，或蹲、或站、或勞作、或休息，彷彿一場後現代的行為藝術。照片的主人公都是萊琳，這些是相識12年來埃里克斯拍攝的所有關於萊琳的背影。

他們初識時，萊琳有一頭金色的長髮，她站在古巴海邊的落日余暉里，背影散發着迷人的朝氣。

戀愛第二年，埃里克斯因為採訪忘記了萊琳的生日，爭吵過後，她氣沖沖地從咖啡館離去。剛出門，就因為穿着高跟鞋而閃了腰，就在她出門的瞬間，埃里克斯按下了快門。愛情中的驕傲與肆無忌憚，刻畫在一個彎曲的、氣急敗壞的背影里。

懷第一個孩子時，萊琳剪短了頭髮，很認真地站在育嬰店裏挑選衣服。身穿寬大孕婦裝的她胖得像個水桶，但那個水桶般的背影卻恬靜美好。

孩子降生後，萊琳的背影多了一份初為人母的溫柔；分娩後，她抱起兒子深情地注視，低

頭俯身，認真地給孩子喂奶……

孩子上學後，夕陽下，萊琳站在門口等孩子回來，孩子從校車上下來時，她張開雙臂，給孩子一個溫暖的擁抱。

花園里的萊琳，縮着發髻，穿着碎花衣服，身邊有盛開的白色薔薇，依稀可以看到她前額垂下的一縷頭髮——這是她修剪花枝的背影。

黃昏，萊琳圍着圍裙，身邊是剛出爐的麵包——這是在廚房裏準備晚餐的背影。

有一張背影被埃里克斯放在最醒目的位置：一個下雨的日子，孩子們出門了，萊琳難得清閒，拿着一本書坐在窗口發呆，她用手托着腮，出神地看着窗外。這張背影呈灰色的調子，她的脖子顯得特別頰長，有一種雅致的美。走近丈夫的鏡頭，也走近了一個女人的成長史。也許，只有埃里克斯才能如此全面地瞭解妻子每一個細節的變化，他是他眼裏最美的女人，他一直用默默“注視”的方式來愛着她。

歲月讓萊琳老了容顏，有了皺紋。但是，在這些背影照片里，無論身着華服，還是穿着舊衫，她都如此美麗。埃里克斯為她記錄的，不僅僅是生命中最絢麗的瞬間，更見證了一個女人成長時的自尊與堅持。

直到埃里克斯開個人影展，萊琳才知道，這么多年，他給了她一份多厚重的愛。

萊琳問丈夫：“你為什麼要拍我的背影？”埃里克斯說：“開始只是基於一種攝影技巧，覺得拍攝背影非常有美感。結婚後，有一天你在電台邊做晚飯，頭髮隨意綰在腦後，露出光潔修長的脖子，極像某個希臘女神。那天，你在廚房里忙碌了一個多小時。從沒想到，你在婚姻生活的瑣事里會如此投入，這種安靜打動了我。或許正是這種對婚姻生活的淡定，才讓一個女孩兒成長為一個女人。”

歲月能把女人的青春帶走，卻帶不走她在凡塵瑣事里沉澱下的愛與美。這種愛與美不但能打動丈夫、打動孩子，也足以打動每一個人。

天上飄下來的禮物

作者：孫道榮

收衣服的時候，發現一個衣架子是空的，探身往下一看，果然衣服又被風刮到樓下去了。於是我喊兒子到一樓林老太太家的院子里，把掉下去的衣服撿上來。兒子愉快地答應了，蹦蹦跳跳地下樓去了。

一樓的林老太太，性格有點孤僻，不太好說話。奇怪的是，兒子倒跟她挺投緣。有一天刮大風，晾在陽臺上的一件衣服被刮到了一樓院子里，我看到衣服離院子的柵欄不遠，就讓兒子拿根竹竿下去挑挑看。兒子趴在柵欄邊，用竹竿往外挑衣服的時候，林老太太突然走進了院子，兒子嚇了一跳。我站在陽臺上，隱隱約約聽見她說：“下次衣服再掉下來，你就進來拿吧。”兒子點點頭。就這樣，衣服再被風刮到樓下時，都是兒子去撿。

兒子似乎也挺樂意幹這活兒，每次下去撿衣服，都要好大一會兒才回來。我告誡兒子：“林奶奶喜歡清靜，不要打擾了她。”兒子歪着頭說：“沒有啊，林奶奶可喜

歡我了，跟我說了好多話。林奶奶告訴我，她的孫子跟我差不多大呢，可是她只能看看孫子的照片，總是見不到面。”

關於林老太太，我聽社區工作人員談起過。林老太太唯一的兒子在美國，很少回來。她老伴去世早，兒子出國後，老太太就一個人生活。退休後，她的生活更孤單了，常常一個人悶在家裏，跟外面的人聯繫越來越少，人也變得越來越孤僻。社區工作人員說：“你們住她樓上，幫我們留意點，也儘量給老人一點照顧。”我點點頭，又搖搖頭，真不知道該怎樣幫助這個孤僻的老太太。

日子平淡地過去，風偶爾會將我們家陽臺上的衣服刮到樓下去。兒子“噔噔噔”地下樓，又“噔噔噔”地上樓，快樂得像一陣風。有時候，從樓下林老太太的家裏，會傳來“咯咯”的笑聲，有童聲，也有很蒼



老的聲音。

春節，我們一家回老家去了。回來時，才聽說樓下的林老太太突然去世了。我注意到，兒子的眼圈紅了。

社區工作人員在整理老人的遺物時，看到了一個日記本，里面記錄下了她最後的日子。內容基本是流水賬，但是，老人在日記里多次提到從樓上刮下來的衣服，以及下來撿衣服的小男孩。在老人的日記里，反復出現這樣一句話：“那是從天上飄下來的禮物。”

我明白老人的話，那也許是老人孤寂的生活里唯一的一點期盼。



等待是一種折磨

作者：Alex Stone

電梯延遲的投訴。

電梯口的鏡子與休斯敦機場做法背後的原理一樣：佔用乘電梯人的時間，這樣他們會覺得等待時間縮短了。在鏡子前，人們可以整理頭髮或向其他人拋媚眼。

空閑時間帶給人的折磨，很大程度上可以解釋“即興消費”——每年給超市帶來約55億美元的利潤(小報和口香糖用來給等待的人解悶)。

在同等條件下，那些等待時間比自己預期短的人，要比那些等待時間比自己預期長的人更開心。這也是為什麼迪斯尼(公認的排隊應用心理學高手)故意延長預期排隊時間，這樣當遊客發現登上“太空山”的時間比原定計劃提前了時，會感到驚喜。

痛苦時，我們都愛怪別人。但如果不是自己內在已經有傷，別人的行為、語言和態度，其實難以讓我們在意，甚至煩惱。

覺得自己醜的人，特別在意別人對自己美醜的評價；並不是渴望別人讚美自己，而是內心恐懼自己長相醜的“現實”。其實別人的言語並不能傷害我們，是因為我們自覺醜陋，別人的言語才讓我們痛苦。

最簡單的方法，就是把自己內在的

研究發現，人們更關心隊伍的長短而非隊伍進度的快慢。如果在一個走得慢但較短的隊伍和一個走得快但較長的隊伍中做出選擇，我們通常會選擇那個短的隊伍，即使等待的時間一樣長。這也是為什麼迪斯尼故意使排隊隊伍變得蜿蜒曲折的原因。

也許影響我們排隊感受的最大因素，是我們的公平感。一提到排隊，公認的標準是先來先到原則；對大多數人來說，任何一點偏差都是不公平的，都有可能引發排隊騷亂。

但還有一種奇怪的不平衡心理。如果自己所在隊伍的速度比旁邊隊伍慢的話，人們就會感到絕望；但自己所在隊伍的速度超過了旁邊的隊伍也不會感到快樂。實際上，在多支隊伍排隊的情況下，人們總會一直盯着速度比自己快的隊伍，而很少關注更慢的隊伍。

我們不能完全避免排隊，但對等待心理更好的理解，可以幫助我們更好地接受那些不可避免的等待。

當所有的其他辦法都沒用時，帶上一本書吧。

痛苦的真相

作者：林琇琬

傷治好——直面恐懼，建立自信。否則，別人的言語就會不斷讓你受傷。若他的話語讓你痛苦，請感謝他，因為他提醒了你內心的傷。然後學著停止責怪，責怪是沒有用的。他不知道你的傷，只是無意識地說出了你的傷和恐懼，真正讓你痛苦的是內在的那個傷正在發酵，而不是那個人、那些言語的表象。

責怪不能治愈我們，只有認清自己的傷在哪里，才能治愈自己，讓自己快樂。

人的話語讓你痛苦，請感謝他，因為他提醒了你內心的傷。然後學著停止責怪，責怪是沒有用的。他不知道你的傷，只是無意識地說出了你的傷和恐懼，真正讓你痛苦的是內在的那個傷正在發酵，而不是那個人、那些言語的表象。

中國人的當代生活方式病

作者：于丹

前兩天我在奧克蘭見到了多年的朋友王先生，一個台灣人。他父親是圓山飯店創辦時的財務總監。王先生是家里獨子，他家家業富盛，但是他為人非常低調，他有一個習慣和愛好，就是跟任何人見面，包括吃飯和會談，手里永遠不離的是一部攝像機。你從馬路對面過來的時候，他在馬路這一邊的斑馬線等你時，就開始拍了。從你過馬路，到和你打招呼，到和每個人握手、擁抱，到落座、點菜，他都面帶微笑地在一邊拍着，你聊天的時候他繞到屋外，在窗外繼續拍。一開始我有點煩，有點不自在，我說，你就不能好好坐下來和我們吃點東西嗎？他笑笑，就不拍了。後來才知道，在告別前，他會連夜不睡覺，把所有的片斷剪輯好編成一個短片，甚至還配上一段音樂，給你刻一張光盤。我臨走時還和他提起，我特別喜歡台灣的牛肉面，他微微地笑着，慢悠悠地說：“下次有機會去我家吃吧。”

時隔多年後，我前兩天去奧克蘭，他和太太在奧克蘭等我，我去他家吃了一頓牛肉面。那天呈現在我面前的，是桌上擺着一大碗麵，還有兩碟配菜，一碟是水焯的青菜，上面淋了醬汁，另一碟是炒得半透明的酸菜，是拌在牛肉面里吃的。就這麼簡單的3樣東西，一碗麵，兩碟配菜，卻是我吃過的最好吃的牛肉面！我向他請教做法，王太太向我娓娓道來。3天前的半夜里，她突然找不到她先生了，後來發現他在樓下廚房里炒酸菜。他把酸菜一條一條細細地切好，用滾油化冰糖，冰糖剛化就把酸菜浸進去，用滾油和冰糖燜酸菜，這要燜3天，酸菜才會變成半透明狀，才會不那么酸，既有甜味但又不膩，這個酸菜是給牛肉面調味的。兩天前，王先生開始熬牛骨湯，里面要放上牛雜碎，慢慢把牛骨髓熬出來。一天前，他開始炖牛筋，因為他要給我做半筋半肉

的牛肉面，假如牛肉和牛筋同時炖的話，牛筋還沒炖爛，牛肉便炖老了，所以要先炖牛筋，炖出來後小火燜着。到他家當天，他現炖牛肉。我吃到這碗牛肉面，是他們兩口子忙活了3天才做好的。其實我相信做這碗牛肉面的錢並不多，但他們花的心思，是做滿漢全席的心思。你說，這碗麵能不好吃嗎？王先生說：“我做的面，不放一顆味精，因為不需要。”

吃完面，他給我現磨咖啡，在咖啡上他用焦糖畫出一朵一朵小花。他兒子說：我爸爸做的咖啡不需要再放糖了，因為那上面的焦糖是他親手熬出來的。王先生一家人住在奧克蘭一個不大、很普通的房子里。王先生的手機是國內早就淘汰了的舊款手機，估計也就兩三百元，短信只能保存30條。他們的衣服也很簡樸。後來我想，一杯咖啡、一碗牛肉面，平常百姓家裏也能做，但我們現在更願意請客人下館子，我們連碗都懶得洗。

離開他家時，他送我兩樣東西，一樣是他家裏的CD，他讓我隨便挑兩張最喜歡的拿走，他重新買；另外一樣是維生素C泡騰片。他說一個人老在外面跑容易生病，吃點維生素可以增強抵抗力。我每到一個地方，經常有朋友送我精美的禮品，但在王先生家吃的牛肉面和他送我的CD，讓我感覺到這也是一種生活方式。我在他們家看日落的時候，他問我：“30天前你在干什么？”我想了想半天想不起來。他又問：“那10天前，你在哪兒？在干什么？”我想了半天還是想不起來。他說：“那好吧，我希望今天此刻，你會記住你

在這里看日落。”

之前他經歷過很多事情，為什麼現在他要把每一個細節都過得那麼在乎呢？他說生活的智慧來自無私的心。我覺得他也給了我一種生活的方式和態度。現在很多人希望在有限的生命里掙更多的錢，有的人希望能擁更多的朋友和人脈，住大房子、吃美食、穿名牌，但我覺得如果像王先生那樣用做滿漢全席的心去做一碗牛肉面，每一個瞬間都把它留住，是不是就意味着擁有的東西會更多一些呢？

現在的生活方式病，就是我們過於追求效率，忽略了生活本身的原味。很多快餐無非就是各種煎炒烹炸後嘩地撒一把辣椒，味蕾被刺激得很粗糙。我們現在做東西沒時間，嘗東西、享受東西也沒時間。現在大家都追求奢侈品，但凡能用錢衡量出來的東西都不是真正的奢侈品。真正的奢侈品，就是花時間，你自己做出來的東西。

我想說說喝酒這件事。中國人聚會肯定有酒，但你想，古人聚會時除了酒還有什麼？李白說：唯願當歌對酒時，月光長照金樽里。那時候酒中是有明月的呀，為什麼明月幾時有，要把酒問青天，什麼浮生只合尊前老？也就是說古人喝酒，酒里有月光，酒里有年華，酒里還有那麼深的情誼。

什麼是生活方式？陶淵明那時候家裏窮成那樣，但達官顯貴，東晉的開國元勳王導的親孫子王弘，想與之結交，想要給陶淵明送酒，送得那叫一個膽怯啊，老覺得給陶淵明送酒，那不是折殺

人的尊嚴嗎？所以他找了自己的朋友龐通之，說：聽說你認識陶淵明，你看他那天出門，你在路上設一局，路過時招呼他在亭子里喝酒。然後我藏在旁邊，裝作不經意路過，你就招呼我，這樣我就能見着陶淵明。見着了待大家都聊熟瞭，然後假裝不經意地說：“我那酒喝不完，要不你幫幫忙，我哪天給你送點兒過去？”這就是白衣送酒，那時候一個達官顯貴想要給一個貧寒名士送點酒，送得那叫一個忐忑。

想想現在我們那么多好品紅酒的人，有那么多酒桌上擺滿了很昂貴的酒，但這些都是為方式而方式。

中國人現在的生活方式，有時候把方式給夸張了，只跟金錢掛鉤，跟事物本身的性情無關，所以我們捨不得花星雲大師所說的時光。什麼是參禪呢？也不是說非要遁入空門，我們就在生活光陰里，拿出點時間，用心去做事，就能夠改掉很多毛病。

